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Vorwort

Vielen Dank fiir Thr Interesse an der Deutschen Reiseversicherung (im Folgenden DRV24 genannt). Unter diesem
Namen bietet die Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland (im Folgenden EA genannt) in Kooperation
mit uns, dem Versicherungsmakler DR-WALTER GmbH, Reiseversicherungen an.

Wir haben versucht, die Versicherungsbedingungen (Bedingungen) versténdlich zu beschreiben. Daher verzichten
wir weitestgehend auf Fachbegriffe. Auch haben wir uns fir die direkte Anrede entschieden.

Bitte nehmen Sie sich Zeit und lesen Sie die folgenden Seiten sorgféltig durch. Wir legen Wert darauf, dass Sie
Thre Rechte und Pflichten kennen. Sie sollen wissen, was Sie von uns erwarten konnen. Wir wollen aber auch
deutlich machen, wie Sie sich im Schadensfall verhalten sollen.

Bitte beachten Sie, dass sich Regelungen zum Vertrag auf den Versicherungsnehmer (VN) beziehen. Dies betrifft
zum Beispiel Anderungen am Vertrag. VN ist die Person, die den Vertrag mit uns abgeschlossen hat.

Regelungen zum Schadensfall gelten auch fiir versicherte Personen (VP). VP sind Ihr Partner sowie eventuelle
Kinder im Familientarif.

In den Allgemeinen Bestimmungen erklaren wir zundchst, welche Versicherungen in der
Reiseriicktrittsversicherung enthalten sind. Die Bestimmungen regeln, wer die Versicherung abschliefden kann.
Weiterhin ist festgelegt, wann Sie die Pradmie zahlen missen. Sie erfahren auch, wann Sie den Vertrag kiindigen
konnen. Zuséatzlich sind allgemeine Regelungen, wie z. B. zur Dauer des Schutzes der Versicherung wahrend einer
Reise, enthalten.

Die Besonderen Bestimmungen beschreiben die Reiseriicktrittsversicherung genauer. Einleitend finden Sie die
Information, fir welche Reiseziele die Versicherung gilt. Dann schlief3en sich die folgenden Paragraphen an:

¢ § 1 ,Welche Ereignisse sind versichert?“ erklart, wann Schutz der Versicherung besteht.
¢ § 2 ,Welche Ereignisse sind nicht versichert?* schrankt ein, wann kein Schutz der Versicherung besteht.

* § 3 Was miissen Sie im Schadensfall beachten?“ formuliert, was wir vor und im Schadensfall von Thnen
erwarten.

¢ § 4 ,Welche Kosten Gibernehmen wir?“ stellt dar, welche Kosten wir bei Eintritt der versicherten Ereignisse
tragen.

¢ § 5 Welche Kosten iibernehmen wir nicht?“ klart auf, welche Kosten wir nicht tragen.
¢ § 6 ,Wann leisten wir Hilfe?“ beschreibt, wie wir auch unabhéngig von einem versicherten Ereignis helfen.

Bitte zOgern Sie nicht, uns bei Fragen zu diesen Bedingungen zu kontaktieren!
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Wichtige Kontaktinformationen

Allgemeine Anfragen sowie Fragen zum Produkt und zum Vertragsabschluss
Tel: +49 2247 9194 -975

E-Mail: info@deutsche-reiseversicherung.de (Alle Fragen beantwortet die DR-WALTER GmbH)

Alle Fragen zu bestehenden Vertrdgen und zu Beitragszahlungen
Tel: +49 2247 9194 -41

E-Mail: vertrag@deutsche-reiseversicherung.de (Alle Fragen beantwortet die DR-WALTER GmbH)

Alle Fragen zu Schadenmeldungen und Leistungsféllen
24-Stunden-Notrufnummer: +49 89 55987 -629
Fax: +49 89 55987 -221

E-Mail: leistung@deutsche-reiseversicherung.de (Alle Leistungsfille werden bearbeitet von der Leistungsabteilung
der Europ Assistance SA, Niederlassung fir Deutschland.)

Schriftliche Anfragen und Mitteilungen senden Sie bitte an

Deutsche Reiseversicherung — Versicherungslosungen c/o DR-WALTER GmbH
Eisenerzstrafse 34

53819 Neunkirchen-Seelscheid

Schadenmeldungen und Mitteilungen zu Leistungsfillen senden Sie bitte an
Europ Assistance Services GmbH

Adenauerring 9

81737 Miinchen

Informationen zu diesem Produkt finden Sie im Internet unter www.deutsche-reiseversicherung.de
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Allgemeine Kundeninformationen

Unter dem Namen Deutsche Reiseversicherung bietet die Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland in
Kooperation mit dem Versicherungsmakler DR-WALTER GmbH Reiseversicherungen an. In dieser
Kundeninformation finden Sie wesentliche Angaben zur Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland zu
Threm Widerrufsrecht des Versicherungsvertrags sowie zu Beschwerdemdoglichkeiten.

Versicherer und ladungsfihige Anschrift
Versicherer der Deutschen Reiseversicherung ist die
Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland
Nordliche Munchner Strafse 27A

82031 Grunwald

Hauptbevollméchtigter: Julia Ricks

Handelsregister Miinchen: HRB 254 820
Hauptniederlassung

Europ Assistance SA (Aktiengesellschaft franzdsischen Rechts)
2 rue Pillet Will

75009 Paris, Frankreich

Handelsregister von Paris: Nr. 451 366 405 RCS

vertreten durch den Generaldirektor (Directeur Général): Antoine Parisi
Hauptgeschiftstitigkeit

Versicherung von Beistandsleistungen und Versicherung gegen sonstige Risiken in Bezug auf Reisen, Fahrzeuge,
Haus und Familie.

Versicherungsbedingungen und wesentliche Merkmale der Versicherungsleistung

Es gelten die Versicherungsbedingungen der Deutschen Reiseversicherung (VB DRV24 2020). In unserem
Informationsblatt zu Versicherungsprodukten haben wir Sie bereits ndher iiber Art und Umfang der Versicherung
informiert. Der Umfang der Versicherungsleistung richtet sich nach dem jeweiligen Schaden. Ist die
Leistungspflicht dem Grunde und der Héhe nach festgestellt, erfolgt die Auszahlung der Entschadigung binnen
zwel Wochen.

Gesamtpreis der Versicherung einschlieflich aller Steuern

Die Hohe des Beitrages ist abhingig vom gewahlten Tarif. Einzelheiten entnehmen Sie bitte Threm Antrag und der
Versicherungspolice.

Zusatzlich anfallende Kosten

Aufler der Versicherungspramie, die sich aus der Versicherungspolice ergibt, erheben wir keine weiteren Kosten
oder Gebiihren. Wenn Sie uns telefonisch kontaktieren, entstehen Ihnen Kosten fiir innerdeutsche
Festnetzverbindungen bzw. aus dem Ausland fiir internationale Telefonverbindungen. Gerne rufen wir Sie auf
Wunsch zurick.

Einzelheiten hinsichtlich der Zahlung und der Erfiillung, insbesondere zur
Zahlungsweise der Beitrdge

Die Pramie wird sofort nach Abschluss des Versicherungsvertrages fallig, jedoch nicht vor Beginn des
Versicherungsschutzes. Die DR-WALTER GmbH zieht die Pramie in der Regel in den ersten beiden Wochen des
Monates nach Abschluss des Versicherungsvertrages ein. Bei Einzug von IThrem Konto sorgen Sie bitte fiir
entsprechende Deckung. Die Zahlung gilt als rechtzeitig, wenn die Pramie zum Félligkeitstag eingezogen werden
kann und einer berechtigten Einziehung nicht widersprochen wird.
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Zustandekommen des Vertrages
Der Versicherungsvertrag kommt durch Thren Antrag und Zugang der Versicherungspolice zustande. Thr
Versicherungsschutz beginnt zu dem von Ihnen gewlinschten und in der Versicherungspolice genannten

Zeitpunkt, frihestens einen Tag nach Eingang Ihres Antrages. Der Versicherungsschutz beginnt jedoch nur, wenn
Sie den Beitrag unverziglich nach Falligkeit gezahlt haben.

Laufzeit des Vertrages

Einmalschutz

Thr Vertrag endet nach 56 Tagen nach Antritt der Reise, ohne dass es einer Kiindigung bedarf.
Jahresschutz

Der Jahresschutz lauft ein Jahr und verldngert sich dann automatisch um ein weiteres Jahr (Vertragsjahr).

Beendigung des Vertrages, Kiindigungsbedingungen
Jede Partei kann zum Ablauf eines Vertragsjahres kiindigen. Die Kiindigung ist wirksam, wenn sie uns spétestens
einen Monat und Thnen spatestens 3 Monate vor dem jeweiligen Ablauf zugegangen ist. Der Versicherungsvertrag

kann vorzeitig beendet / gekiindigt werden, insbesondere im Schadenfall (von beiden Vertragspartnern).

Weitere Einzelheiten zur Beendigung des Versicherungsvertrages sowie zu den Kiindigungsregelungen finden Sie
unter Art. 7 der Versicherungsbedingungen.

Anwendbares Recht
Auf den Versicherungsvertrag und dessen Anbahnung findet deutsches Recht Anwendung.
Sprache / Willenserkldrungen

Die Vertragsbestimmungen und weitere Informationen werden in deutscher Sprache mitgeteilt; die
Kommunikation mit dem Versicherungsnehmer erfolgt ebenfalls in Deutsch.

Willenserklarungen bediirfen der Textform (z. B. Brief, Fax, E-Mail). Miindliche Vereinbarungen sind unwirksam.
Beschwerdemoglichkeit

Als Europ Assistance SA, Niederlassung fur Deutschland haben wir uns das Ziel gesetzt, unsere Kunden jederzeit
zufriedenzustellen. Wir setzen daher alles daran, Thr Anliegen schnell, fair und korrekt zu 16sen. Falls die
Bearbeitung nicht innerhalb von zehn Arbeitstagen abgeschlossen werden kann, informieren wir Sie schriftlich
uber die weiteren Schritte.

Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland

Customer Feedback Management

Nordliche Munchner Strafse 27A

82031 Grinwald

E-Mail: kundendialog@europ-assistance.de

T +49 89 55 987 -298

F +49 89 55 987 -155

Thr Ansprechpartner fir auSergerichtliche Schlichtungsverfahren:

Sollte es in Einzelfédllen nicht zu einer zufriedenstellenden Losung kommen, kdnnen Sie sich als Verbraucher an
den Versicherungsombudsmann wenden. Der Ombudsmann ist eine unabhéngige Schlichtungsstelle, die neutral,
schnell und unbirokratisch die Entscheidung des Versicherers priift. Falls Sie mit dem Ausgang der Schlichtung
nicht einverstanden sein sollten, steht Thnen immer noch die Moglichkeit offen, den Rechtsweg zu beschreiten.

Versicherungsombudsmann e. V.

Postfach 08 06 32

5/25


mailto:kundendialog@europ-assistance.de

01.03.2024 DR-WALTER > > )

10006 Berlin

T 0800 - 3696000

F 0800 - 3699000

Zustandige Aufsichtsbehdrde:

Wir setzen alles daran Ihre Beschwerde schnell, vertraulich und fair zu 16sen.

Sie haben auch die Moglichkeit sich an die fiir uns zustdndige Aufsichtsbehorde zu wenden. Bitte beachten Sie,
dass diese keine Schiedsstelle ist und einzelne Streitfille nicht rechtsverbindlich entscheiden kann.

Bundesanstalt fur Finanzdienstleistungsaufsicht
Bereich Versicherungen

Graurheindorfer Straf3e 108

53117 Bonn

Den genauen Umfang der Leistungen, Verpflichtungen im Schadensfall und Ausschliisse entnehmen Sie bitte den
Versicherungsbedingungen. Bitte beachten Sie auch unser Informationsblatt zu Versicherungsprodukten.
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Widerrufsbelehrung

Abschnitt 1
Widerrufsrecht, Widerrufsfolgen und besondere Hinweise
Widerrufsrecht

Sie kdnnen Thre Vertragserkldrung innerhalb von 14 Tagen ohne Angabe von Griinden in Textform (z. B. Brief,
Fax, E-Mail) widerrufen.

Die Widerrufsfrist beginnt, nachdem Ihnen

der Versicherungsschein,

die Vertragsbestimmungen,

einschliefslich der fiir das Vertragsverhaltnis geltenden Allgemeinen Versicherungsbedingungen, diese
wiederum einschliefRlich der Tarifbestimmungen,

diese Belehrung,

o das Informationsblatt zu Versicherungsprodukten,

« und die weiteren in Abschnitt 2 aufgefithrten Informationen

jeweils in Textform zugegangen sind.
Zur Wahrung der Widerrufsfrist gentigt die rechtzeitige Absendung des Widerrufs. Der Widerruf ist zu richten an:

Europ Assistance SA — Niederlassung fuir Deutschland, c/o DR-WALTER GmbH, Eisenerzstrafie 34, 53819
Neunkirchen-Seelscheid

Ein Widerruf per Fax ist moglich an die folgende Faxnummer: +49 22 47 91 94-40

Ein Widerruf per E-Mail ist mdglich an die E-Mail Adresse: vertrag@dr-walter.com

Widerrufsfolgen

Im Falle eines wirksamen Widerrufs endet der Versicherungsschutz und der Versicherer hat Thnen den auf die
Zeit nach Zugang des Widerrufs entfallenden Teil der Primien zu erstatten, wenn Sie zugestimmt haben, dass
der Versicherungsschutz vor dem Ende der Widerrufsfrist beginnt. Den Teil der Pramie, der auf die Zeit bis zum
Zugang des Widerrufs entfallt, darf der Versicherer in diesem Fall einbehalten; dabei handelt es sich um einen
Ausgangsbetrag in Hohe von dem im Versicherungsschein ausgewiesenen Betrag. Der Versicherer hat
zuruckzuzahlende Betrdge unverziiglich, spatestens 30 Tage nach Zugang des Widerrufs zu erstatten.

Beginnt der Versicherungsschutz nicht vor dem Ende der Widerrufsfrist, so hat der wirksame Widerruf zur Folge,
dass empfangene Leistungen zuriickzugewahren und gezogene Nutzungen (z. B. Zinsen) herauszugeben sind.
Haben Sie Thr Widerrufsrecht hinsichtlich des Versicherungsvertrages wirksam ausgeiibt, so sind Sie auch an
einen mit dem Versicherungsvertrag zusammenhéangenden Vertrag nicht mehr gebunden. Ein
zusammenhangender Vertrag liegt vor, wenn er einen Bezug zu dem widerrufenen Vertrag aufweist und eine
Dienstleistung des Versicherers oder eines Dritten auf der Grundlage einer Vereinbarung zwischen dem Dritten
und dem Versicherer betrifft. Eine Vertragsstrafe darf weder vereinbart noch verlangt werden.

Besondere Hinweise

Thr Widerrufsrecht erlischt, wenn der Vertrag auf IThren ausdriicklichen Wunsch sowohl von Thnen als auch von
uns vollstandig erfillt ist, bevor Sie IThr Widerrufsrecht ausgelibt haben.

Abschnitt 2
Auflistung der fiir den Fristbeginn erforderlichen weiteren Informationen

Hinsichtlich der in Abschnitt 1 Satz 2 genannten weiteren Informationen werden die Informationspflichten im
Folgenden im Einzelnen aufgefithrt:

Unterabschnitt 1
Informationspflichten bei allen Versicherungszweigen

Der Versicherer hat IThnen folgende Informationen zur Verfiigung zu stellen:

1. die Identitat des Versicherers und der etwaigen Niederlassung, Uiber die der Vertrag abgeschlossen werden soll;
anzugeben ist auch das Handelsregister, bei dem der Rechtstréger eingetragen ist, und die zugehdrige
Registernummer;

2. die ladungsfahige Anschrift des Versicherers und jede andere Anschrift, die fur die Geschéftsbeziehung

7/25


mailto:vertrag@dr-walter.com

01.03.2024 DR-WALTER ) > )

zwischen dem Versicherer und Thnen mafigeblich ist, bei juristischen Personen, Personenvereinigungen oder
-gruppen auch den Namen eines Vertretungsberechtigten; soweit die Mitteilung durch Ubermittlung der
Vertragsbestimmungen einschliefBlich der Allgemeinen Versicherungsbedingungen erfolgt, bediirfen die
Informationen einer hervorgehobenen und deutlich gestalteten Form;

3. die Hauptgeschaftstatigkeit des Versicherers;

4. Angaben Uiber das Bestehen eines Garantiefonds oder anderer Entschédigungsregelungen; Name und Anschrift
des Garantiefonds sind anzugeben;

5. die wesentlichen Merkmale der Versicherungsleistung, insbesondere Angaben tber Art, Umfang und Falligkeit
der Leistung des Versicherers;

6. den Gesamtpreis der Versicherung einschliefdlich aller Steuern und sonstigen Preisbestandteile, wobei die
Pramien einzeln auszuweisen sind, wenn das Versicherungsverhaltnis mehrere selbstandige
Versicherungsvertrage umfassen soll, oder, wenn ein genauer Preis nicht angegeben werden kann, Angaben zu
den Grundlagen seiner Berechnung, die Thnen eine Uberpriifung des Preises ermdglichen;

7. Einzelheiten hinsichtlich der Zahlung und der Erfiillung, insbesondere zur Zahlungsweise der Pramien;

8. die Befristung der Giiltigkeitsdauer der zur Verfigung gestellten Informationen, beispielsweise die
Gultigkeitsdauer befristeter Angebote, insbesondere hinsichtlich des Preises;

9. Angaben daruber, wie der Vertrag zustande kommt, insbesondere Uiber den Beginn der Versicherung und des
Versicherungsschutzes sowie die Dauer der Frist, wahrend der der Antragsteller an den Antrag gebunden sein
soll;

10. das Bestehen oder Nichtbestehen eines Widerrufsrechts sowie die Bedingungen, Einzelheiten der Ausiibung,
insbesondere Namen und Anschrift derjenigen Person, gegentiber der der Widerruf zu erklédren ist, und die
Rechtsfolgen des Widerrufs einschliefdlich Informationen Uiber den Betrag, den Sie im Falle des Widerrufs
gegebenenfalls zu zahlen haben; soweit die Mitteilung durch Ubermittlung der Vertragsbestimmungen
einschliefslich der Allgemeinen Versicherungsbedingungen erfolgt, bediirfen die Informationen einer
hervorgehobenen und deutlich gestalteten Form,;

11. a) Angaben zur Laufzeit des Vertrages;
b) Angaben zur Mindestlaufzeit des Vertrages;

12. Angaben zur Beendigung des Vertrages, soweit die Mitteilung durch Ubermittlung der Vertragsbestimmungen
einschliefslich der Allgemeinen Versicherungsbedingungen erfolgt, bedlrfen die Informationen einer
hervorgehobenen und deutlich gestalteten Form;

13. die Mitgliedstaaten der Européaischen Union, deren Recht der Versicherer der Aufnahme von Beziehungen zu
Thnen vor Abschluss des Versicherungsvertrags zugrunde legt;

14. das auf den Vertrag anwendbare Recht;

15. die Sprachen, in denen die Vertragsbedingungen und die in diesem Abschnitt genannten Vorabinformationen
mitgeteilt werden, sowie die Sprachen, in denen sich der Versicherer verpflichtet, mit Threr Zustimmung die
Kommunikation wahrend der Laufzeit dieses Vertrags zu fihren;

16. einen moglichen Zugang fir Sie zu einem aufdergerichtlichen Beschwerde- und Rechtsbehelfsverfahren und
gegebenenfalls die Voraussetzungen fiir diesen Zugang; dabei ist ausdriicklich darauf hinzuweisen, dass die

Moglichkeit fiir Sie, den Rechtsweg zu beschreiten, hiervon unberthrt bleibt;

17. Name und Anschrift der zustdndigen Aufsichtsbehorde sowie die Mdglichkeit einer Beschwerde bei dieser
Aufsichtsbehdrde.

Ende der Widerrufsbelehrung
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VersicherungsbedingungenDeutsche
Reiseversicherung der Europ Assistance SA,

Niederlassung fur Deutschland (VB DRV24
2020)
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Allgemeine Bestimmungen der
Reisertuicktrittsversicherung (Einmalschutz)

Artikel 1: Was ist in der Reiseriicktrittsversicherung versichert?

1. Die Reiserticktrittsversicherung besteht aus zwei Teilen. Der Reiserticktritts-Schutz leistet vor der Reise. Der
Reiseabbruch-Schutz leistet wahrend der Reise.

2. Die Reiseruicktrittsversicherung konnen Sie in zwei Varianten abschlief3en. Fiir eine einzelne Person wahlen Sie
den Singletarif. Fiir einen oder zwei Erwachsene und ihre Kinder bieten wir einen Familientarif an.

3. Die Reiseruicktrittsversicherung gilt fiir die bei der Versicherungsbuchung angegebene Reise.
Artikel 2: Was ist eine Reise?

1. Als Reise im Sinne unserer Versicherungsbedingungen gelten grundsétzlich alle privaten und beruflich
veranlassten Reisen. Unabhéngig davon sind das Reiseziel und die Reisedauer.

2. Voraussetzung fur eine Reise ist, dass Sie ein Transportmittel oder eine Unterkunft gebucht haben.

3. Fahrten zwischen Threm stdndigen Wohnsitz und Ihrer Arbeitsstétte gelten nicht als Reise.

Artikel 3: Bis zu welcher Summe kann ich Reisen in der Reiseriicktrittsversicherung
versichern?

1. In der Reiserticktrittsversicherung versichern wir bis zu einem Gesamtreisepreis von € 10.000,- pro
Reisebuchung.

Artikel 4: Was ist in der Reisertiicktrittsversicherung nicht versichert?
1. Nicht versichert sind Schéden in Folge von:

1.1. Kernenergie oder sonstiger ionisierender Strahlung;

1.2. Streik und anderen Mafsnahmen des Arbeitskampfes;

1.3. behordlichen Verfigungen bzw. Mafnahmen staatlicher Gewalt (Eingriffe von hoher Hand), z. B. der
Verweigerung der Einreise am Reiseziel wegen Passformalititen.

2. Nicht versichert sind auch Schéden in Folge von Krieg, Buirgerkrieg, Terroranschldagen und kriegsdhnlichen
Ereignissen sowie durch innere Unruhen (kdmpferische Auseinandersetzungen).

3. Nicht versichert sind auch die Folgen (z. B. Lockdown oder Quarantine-Mafsnahmen) des Ausbruchs einer
Epidemie oder Pandemie hinsichtlich einer Infektionskrankheit oder neuer Virenstdmme, die von der
Weltgesundheitsorganisation (WHO) oder einer zustdndigen Behdrde des Heimatlandes oder eines Landes, das
wéahrend der Reise besucht oder durchquert werden soll, ausgerufen oder anerkannt wurde.

3.1. Dies gilt nicht, wenn Sie selbst an der Epidemie oder Pandemie erkranken oder daran versterben.
Artikel 5: Internationale Sanktionen

Es besteht — unbeschadet der ibrigen Vertragsbestimmungen - Versicherungsschutz nur, soweit und solange
dem keine auf die Vertragsparteien direkt anwendbaren Wirtschafts-, Handels- oder Finanzsanktionen bzw.
Embargos der Europédischen Union oder der Bundesrepublik Deutschland entgegenstehen. Dies gilt auch fiir
Wirtschafts-, Handels- oder Finanzsanktionen bzw. Embargos der Vereinigten Staaten von Amerika, soweit dem
nicht Rechtsvorschriften der Europaischen Union oder der Bundesrepublik Deutschland entgegenstehen. Es wird
kein Versicherungsschutz in den folgenden Landern und Regionen gewdhrt: Nord-Korea, Syrien, Krim, Venezuela
und Iran. In dem Falle, dass Sie die Staatsangehorigkeit der USA besitzen oder dort resident sind und nach Kuba
reisen, mussen Sie belegen kénnen, dass Sie den US-Gesetzen entsprechend legal nach Kuba eingereist sind.
Ansonsten konnen keine Leistungen oder Zahlungen gew&hrt werden.

Artikel 6: Was muss ich bei der Reiseriicktrittsversicherung beachten?
1. Versichern kénnen Sie sich und weitere Personen mit standigem Wohnsitz in der Bundesrepublik Deutschland.

2. Bitte teilen Sie uns mit, wenn sich Thre im Antrag oder spater zum Vertrag gemachten Angaben dndern.
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Artikel 7: Wer ist beim Familientarif mitversichert?

1. Im Familientarif sind Sie und Ihr Partner versichert. Dariiber hinaus gilt der Versicherungsschutz fiir bis zu
insgesamt sieben Kinder von Thnen oder Threm Partner. Pflegekinder gelten ebenfalls als Kinder. Ein
gemeinsamer Wohnsitz aller Personen ist nicht notwendig.

2. Der Versicherungsschutz fur Kinder im Familientarif endet am Tag vor dem 22. Geburtstag.

Artikel 8: Wie lange lduft mein Vertrag mit der EA?

Der Versicherungsschutz beginnt mit Vertragsabschluss und endet automatisch 56 Tage nach dem von Ihnen
gewdhlten Reisebeginn, ohne dass es einer Kiindigung bedarf.

Artikel 9: Wann beginnt und endet der Versicherungsschutz?

1. Beim Reiseriicktritts-Schutz haben Sie Versicherungsschutz vom Vertragsabschluss bis zum Antritt einer Reise.
Dabei ist die Dauer der geplanten Reise unerheblich.

2. Beim Reiseabbruch-Schutz haben Sie Versicherungsschutz wahrend der Laufzeit des Vertrages. Versichert sind
die ersten 56 Tage Ihrer Reise.

3. Reisen, die Sie zum Zeitpunkt des Vertragsabschlusses bereits angetreten haben, sind nicht versichert.

4. Liegen zwischen dem Abschluss des Vertrages und dem Reisebeginn weniger als 30 Tage, haben Sie keinen
Reiseriicktritts-Schutz. Dies gilt nicht, wenn Sie die Versicherung innerhalb von finf Kalendertagen nach der
Reisebuchung abschliefden.

5. Der Versicherungsschutz verldngert sich, wenn sich die Beendigung einer Reise aus Grinden verzdgert, die Sie
nicht zu vertreten haben. Dies gilt z. B., wenn Sie medizinisch behandelt werden und die Riickreise nicht ohne

Gefahrdung Threr Gesundheit antreten kénnen. Zu vertreten haben Sie die Verzégerung hingegen, wenn Sie diese
willentlich veranlassen oder sie verschulden, weil Sie die erforderliche Sorgfalt aufder Acht gelassen haben.

Artikel 10: Was muss ich im Schadensfall beachten?

1. Sie sollen einen Schadensfall moglichst vermeiden.

2. Ist ein Schaden eingetreten, sollen Sie die entstehenden Kosten gering halten.

2.1. Vermeiden Sie alles, was zu unnétigen Kosten fithren kénnte.

2.2. Treten Sie Ersatzanspriiche gegen Dritte bis zur Hohe der von uns geleisteten Zahlung an uns ab.
2.3. Melden Sie uns einen Schaden unverziglich.

3. Sie sollen uns bei der Entscheidung helfen, ob und in welcher Hohe wir leisten.

3.1. Unterstiitzen Sie jede zumutbare Untersuchung zum Schadensfall.

3.2. Erteilen Sie uns Auskinfte wahrheitsgemafs.

3.3. Stellen Sie uns bendtigte Belege im Original zur Verfiigung.

Artikel 11: Was passiert, wenn ich im Schadensfall nicht kooperiere?

1. Unsere Erwartungen an Ihr Verhalten sind in Artikel 9 dieser Allgemeinen Bestimmungen formuliert. Beachten
Sie bitte auch § 3 der Besonderen Bestimmungen.

2. Wenn Sie diese Erwartungen nicht erfillen, kann sich Thr Anspruch auf Leistung reduzieren. Thr Anspruch auf
Leistung kann sogar ganz entfallen. Das Gleiche gilt, wenn Sie den Schadensfall bewusst herbeifithren.

2.1. Handeln Sie grob fahrléssig, kiirzen wir in dem Verhéltnis, das der Schwere Thres Verschuldens entspricht. Im
Zweifel missen Sie beweisen, dass keine grobe Fahrlassigkeit vorliegt.

2.2. Handeln Sie vorsatzlich, lehnen wir den Schaden ganz ab.

2.3. Wir bleiben zur Leistung verpflichtet, wenn Ihr Handeln keinen Einfluss auf die Feststellung oder den Umfang
unserer Leistungspflicht hat.
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2.4. Haben Sie arglistig gehandelt, sind wir von der Leistung frei.
Artikel 12: Wann und zu welchem Wechselkurs zahlt mir die EA die Entschidigung?
1. Wir zahlen innerhalb von zwei Wochen nach unserer Entscheidung, ob und in welcher Hohe wir leisten.

2. Wir verwenden den Wechselkurs des Tages, an dem Sie in einer fremden Wahrung bezahlt haben.

Artikel 13: Wer zahlt, wenn ich mehrere Versicherungsvertrige abgeschlossen habe?

1. Haben Sie Anspruch auf eine Entschadigung aus anderen Vertragen, gehen diese Leistungsverpflichtungen vor
(Subsidiaritat). Dies gilt fiir weitere private Versicherungsvertrdge und gesetzliche Leistungstrager. Dies gilt auch,

wenn in dem anderen Vertrag ebenfalls eine Subsidiaritit festgelegt ist.

2. Melden Sie uns den Schadensfall, werden wir unbeachtlich einer Subsidiaritit in Vorleistung gehen.

Artikel 14: Was passiert mit Anspriichen gegen Dritte, nachdem die EA den Schaden
reguliert hat?

Ersatzanspriiche gegen Dritte gehen im gesetzlichen Umfang bis zur Hohe der geleisteten Zahlung auf uns iber.
Artikel 15: K6nnen meine Anspriiche an die EA verjihren?
Ihre Anspriiche an uns verjahren innerhalb von drei Jahren. Die Frist beginnt am letzten Tag des Kalenderjahres,

in dem der Anspruch entstanden ist und Ihnen bekannt war bzw. bekannt sein musste. Nicht berticksichtigt wird
der Zeitraum, bis Thnen unsere Entscheidung zugegangen ist.

Artikel 16: Wie viel muss ich fiir die Reiseriicktrittsversicherung bezahlen?

1. Die Hohe Threr Pramie wird Thnen im Antrag und beim Abschluss des Vertrages angezeigt. Sie wird auch in
Threr Versicherungspolice ausgewiesen.

2. Die Pramie ist abhéngig von verschiedenen Faktoren:
2.1. Welchen Tarif wahlen Sie?
2.2. Ist eine der versicherten Personen alter als 59 Jahre?

2.3. Welche Summe wollen Sie absichern?
Artikel 17: Wie kann ich die Pramie bezahlen?

1. Wir ziehen die Pramie per Lastschrift von Threm Konto ein, fiir das Sie uns eine Einzugserméchtigung erteilt
haben. Bitte teilen Sie uns jede Anderung der Kontoverbindung mit und sorgen Sie fir ausreichende Deckung
Thres Kontos.

2. Sie haben die Moglichkeit, bei Abschluss des Vertrages die Bankverbindung einer anderen Person anzugeben
(abweichender Beitragszahler). Sie miissen dazu von dieser Person befugt sein.

Artikel 18: Wann muss ich die Pramie zahlen? Wann ist die Zahlung rechtzeitig erfolgt?

1. Die Pramie ist sofort nach Abschluss des Versicherungsvertrages féllig. Bei Lastschrift ziehen wir den Betrag in
der Regel in den ersten beiden Wochen des Monates nach Abschluss des Versicherungsvertrages ein.

2. Die Zahlung der Pramie ist rechtzeitig, wenn diese zum vereinbarten Zeitpunkt eingezogen werden kann. Dies
ist nicht der Fall, wenn Sie einer berechtigten Einziehung widersprechen.

3. Konnte die fallige Primie ohne Ihr Verschulden nicht eingezogen werden, senden wir Ihnen ein Schreiben in

Textform. Darin setzen wir Thnen eine Frist, um eine Lastschrift zu ermdglichen. Kann die Lastschrift nach dieser
Frist erfolgen, gilt die Zahlung als rechtzeitig.

Artikel 19: Was passiert, wenn ich die erste Pridmie nicht bezahle oder nicht rechtzeitig
bezahle?

1. Wenn Sie die erste Prdmie fiir einen neuen Vertrag nicht rechtzeitig bezahlen, kénnen wir vom Vertrag
zuriicktreten.
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2. Dies gilt, solange die Zahlung nicht bewirkt ist. In dieser Zeit sind wir bei einem Schadensfall von der
Verpflichtung zur Leistung frei.

3. Dies gilt nur, sofern Sie die Nichtzahlung zu vertreten haben. Zu vertreten haben Sie sie beispielsweise, wenn
Sie falsche Angaben zu Threm Konto machen. Zu vertreten haben Sie auch eine nicht ausreichende Deckung.

4. Bei einem abweichenden Beitragszahler gilt dies entsprechend fiir dessen Konto.
5. Sie mussen uns nachweisen, dass Sie eine nicht rechtzeitige Zahlung nicht zu vertreten haben.
Artikel 20: Wie kommuniziere ich mit der EA?

Anzeigen und Willenserklarungen konnen per Post, Fax oder E-Mail erfolgen. Dies gilt nicht, wenn ausdriicklich
etwas anderes bestimmt ist. Wir kommunizieren ausschliefZlich in deutscher Sprache.

Artikel 21: Welches Gericht ist bei Klagen gegen die EA zustindig?
Fiur Klagen aus dem Versicherungsvertrag gegen uns ist das jeweilige Amts- oder Landgericht in Miinchen oder an

Threm Wohnsitz bzw. am gewohnlichen Aufenthaltsort in der Bundesrepublik Deutschland zustandig. Es gilt das
Recht der Bundesrepublik Deutschland.
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Allgemeine Bestimmungen der
Reiserticktrittsversicherung (Jahresschutz)

Artikel 1: Was ist in der Reiseriicktrittsversicherung versichert?

1. Die Reiserticktrittsversicherung besteht aus zwei Teilen. Der Reiserticktritts-Schutz leistet vor der Reise. Der
Reiseabbruch-Schutz leistet wahrend der Reise. Die Reiserlicktrittsversicherung kénnen Sie in zwei Varianten
abschliefsen. Fir eine einzelne Person wihlen Sie den Singletarif. Flir einen oder zwei Erwachsene und ihre Kinder
bieten wir einen Familientarif an.

2. Die Reiseriicktrittsversicherung gilt fir beliebig viele Reisen im Jahr.

Artikel 2: Was ist eine Reise?

1. Als Reise im Sinne unserer Versicherungsbedingungen gelten grundsatzlich alle privaten und beruflich
veranlassten Reisen. Unabhéngig davon sind das Reiseziel und die Reisedauer.

2. Voraussetzung fur eine Reise ist, dass Sie ein Transportmittel oder eine Unterkunft gebucht haben.

3. Fahrten zwischen Ihrem stédndigen Wohnsitz und Ihrer Arbeitsstétte gelten nicht als Reise.

Artikel 3: Bis zu welcher Summe kann ich Reisen in der Reiseriicktrittsversicherung
versichern?

1. In der Reiserticktrittsversicherung versichern wir bis zu einem Gesamtreisepreis von € 10.000,- pro
Reisebuchung.

2. Ist eine IThrer Reisen teurer als die vereinbarte Versicherungssumme in der Reiserticktrittsversicherung, kénnen
Sie den Jahresschutz durch einen Einmalschutz ergénzen.

3. Ist eine IThrer Reisen teurer als die vereinbarte Versicherungssumme, diirfen wir als Versicherer den Schaden
anteilig kiirzen.

Artikel 4: Was ist in der Reiseriicktrittsversicherung nicht versichert?
1. Nicht versichert sind Schaden in Folge von:

1.1. Kernenergie oder sonstiger ionisierender Strahlung;

1.2. Streik und anderen Mafsnahmen des Arbeitskampfes;

1.3. behordlichen Verfiigungen bzw. Mafsnahmen staatlicher Gewalt (Eingriffe von hoher Hand), z. B. der
Verweigerung der Einreise am Reiseziel wegen Passformalititen.

2. Nicht versichert sind auch Schéden in Folge von Krieg, Blrgerkrieg, Terrorangriffen und kriegsdhnlichen
Ereignissen sowie durch innere Unruhen (kAmpferische Auseinandersetzungen).

3. Nicht versichert sind auch die Folgen (z. B. Lockdown oder Quarantédne-Mafsnahmen) des Ausbruchs einer
Epidemie oder Pandemie hinsichtlich einer Infektionskrankheit oder neuer Virenstamme, die von der
Weltgesundheitsorganisation (WHO) oder einer zustdndigen Behorde des Heimatlandes oder eines Landes, das
wahrend der Reise besucht oder durchquert werden soll, ausgerufen oder anerkannt wurde.

3.1. Dies gilt nicht, wenn Sie selbst an der Epidemie oder Pandemie erkranken oder daran versterben.
Artikel 5: Internationale Sanktionen

Es besteht — unbeschadet der Uibrigen Vertragsbestimmungen — Versicherungsschutz nur, soweit und solange
dem keine auf die Vertragsparteien direkt anwendbaren Wirtschafts-, Handels- oder Finanzsanktionen bzw.
Embargos der Europaischen Union oder der Bundesrepublik Deutschland entgegenstehen. Dies gilt auch fiir
Wirtschafts-, Handels- oder Finanzsanktionen bzw. Embargos der Vereinigten Staaten von Amerika, soweit dem
nicht Rechtsvorschriften der Européischen Union oder der Bundesrepublik Deutschland entgegenstehen. Es wird
kein Versicherungsschutz in den folgenden Landern und Regionen gewahrt: Nord-Korea, Syrien, Krim, Venezuela
und Iran. In dem Falle, dass Sie die Staatsangehdrigkeit der USA besitzen oder dort resident sind und nach Kuba
reisen, mussen Sie belegen kénnen, dass Sie den US-Gesetzen entsprechend legal nach Kuba eingereist sind.
Ansonsten konnen keine Leistungen oder Zahlungen gewahrt werden.
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Artikel 6: Was muss ich bei der Reiseriicktrittsversicherung beachten?
1. Versichern kénnen Sie sich und weitere Personen mit standigem Wohnsitz in der Bundesrepublik Deutschland.

2. Bitte teilen Sie uns mit, wenn sich Thre im Antrag oder spéter zum Vertrag gemachten Angaben dndern.
Artikel 7: Wer ist beim Familientarif mitversichert?

1. Im Familientarif sind Sie und Ihr Partner versichert. Dariiber hinaus gilt der Versicherungsschutz fiir bis zu
insgesamt sieben Kinder von Thnen oder Threm Partner. Pflegekinder gelten ebenfalls als Kinder. Ein gemeinsamer

Wohnsitz aller Personen ist nicht notwendig.

2. Der Versicherungsschutz fiir Kinder im Familientarif endet am Tag vor dem 22. Geburtstag.

Artikel 8: Wie lange lduft mein Vertrag mit der EA? Wann kann ich oder die EA
kiindigen?

1. Der Vertrag lauft ein Jahr ab Beginn des Vertrages. Er verldngert sich stillschweigend jeweils um ein Jahr. Sie
kénnen bis zu einem Monat vor Ablauf eines Versicherungsjahres kiindigen. Wir kénnen bis zu drei Monate vor
Ablauf eines Versicherungsjahres kiindigen.

2. Melden Sie uns einen Schadenstfall, haben Sie und wir ein aufserordentliches Kiindigungsrecht. Dieses gilt bis
zu einem Monat nach Abschluss der Verhandlungen tiber die Entschidigung. Esist unabhéngig davon, ob und in
welcher Héhe wir Kosten tbernommen haben. Sie kdnnen mit sofortiger Wirkung kiindigen oder einen spéteren
Zeitpunkt bis zum Ende des laufenden Versicherungsjahres wahlen. Wir konnen mit einer Frist von einem Monat

kiindigen. Haben Sie zum Zeitpunkt unserer Kindigung bereits eine Reise angetreten, verlangert sich der
Versicherungsschutz bis zum Ende dieser Reise.

Artikel 9: Wann beginnt und endet der Versicherungsschutz?
1. Sie haben Versicherungsschutz wahrend der Laufzeit des Vertrages und Sie kdnnen beliebig oft verreisen.

2. Beim Reiseriicktritts-Schutz haben Sie Versicherungsschutz von der Buchung bis zum Antritt einer Reise. Dabel
ist die Dauer der geplanten Reise unerheblich.

3. Beim Reiseabbruch-Schutz haben Sie Versicherungsschutz fiir die ersten 56 Tage Ihrer Reise.

4. Reisen, die Sie zum Zeitpunkt des Vertragsabschlusses bereits angetreten haben, sind nicht versichert.

5. Liegen zwischen dem Abschluss des Vertrages und dem Reisebeginn weniger als 30 Tage, haben Sie keinen
Reiserticktritts-Schutz. Dies gilt nicht, wenn Sie die Versicherung innerhalb von funf Kalendertagen nach der
Reisebuchung abschliefden.

6. Der Versicherungsschutz verlangert sich, wenn sich die Beendigung einer Reise aus Griinden verzdgert, die Sie
nicht zu vertreten haben. Dies gilt z. B., wenn Sie medizinisch behandelt werden und die Riickreise nicht ohne

Gefdhrdung Threr Gesundheit antreten kénnen. Zu vertreten haben Sie die Verzégerung hingegen, wenn Sie diese
willentlich veranlassen oder sie verschulden, weil Sie die erforderliche Sorgfalt aufder Acht gelassen haben.

Artikel 10: Was muss ich im Schadensfall beachten?

1. Sie sollen einen Schadensfall mdglichst vermeiden.

2. Ist ein Schaden eingetreten, sollen Sie die entstehenden Kosten gering halten.

2.1. Vermeiden Sie alles, was zu unnotigen Kosten fihren koénnte.

2.2. Treten Sie Ersatzanspriiche gegen Dritte bis zur Hohe der von uns geleisteten Zahlung an uns ab.
2.3. Melden Sie uns einen Schaden unverziglich.

3. Sie sollen uns bei der Entscheidung helfen, ob und in welcher Hohe wir leisten.

3.1. Unterstiitzen Sie jede zumutbare Untersuchung zum Schadensfall.

3.2. Erteilen Sie uns Auskinfte wahrheitsgemafs.

3.3. Stellen Sie uns benotigte Belege im Original zur Verfiigung.
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Artikel 11: Was passiert, wenn ich im Schadensfall nicht kooperiere?

1. Unsere Erwartungen an Thr Verhalten sind in Artikel 9 dieser Allgemeinen Bestimmungen formuliert. Beachten
Sie bitte auch § 3 der Besonderen Bestimmungen.

2. Wenn Sie diese Erwartungen nicht erfiillen, kann sich Thr Anspruch auf Leistung reduzieren. Ihr Anspruch auf
Leistung kann sogar ganz entfallen. Das Gleiche gilt, wenn Sie den Schadensfall bewusst herbeifiihren.

2.1. Handeln Sie grob fahrlassig, kiirzen wir in dem Verhéltnis, das der Schwere Ihres Verschuldens entspricht. Im
Zweifel miissen Sie beweisen, dass keine grobe Fahrlassigkeit vorliegt.

2.2. Handeln Sie vorsatzlich, lehnen wir den Schaden ganz ab.

2.3. Wir bleiben zur Leistung verpflichtet, wenn Ihr Handeln keinen Einfluss auf die Feststellung oder den Umfang
unserer Leistungspflicht hat.

2.4. Haben Sie arglistig gehandelt, sind wir von der Leistung frei.
Artikel 12: Wann und zu welchem Wechselkurs zahlt mir die EA die Entschédigung?
1. Wir zahlen innerhalb von zwei Wochen nach unserer Entscheidung, ob und in welcher Héhe wir leisten.

2. Wir verwenden den Wechselkurs des Tages, an dem Sie in einer fremden Wahrung bezahlt hatten.

Artikel 13: Wer zahlt, wenn ich mehrere Versicherungsvertrige abgeschlossen habe?

1. Haben Sie Anspruch auf eine Entschadigung aus anderen Vertragen, gehen diese Leistungsverpflichtungen vor
(Subsidiaritat). Dies gilt fir weitere private Versicherungsvertrage und gesetzliche Leistungstrager. Dies gilt auch,

wenn in dem anderen Vertrag ebenfalls eine Subsidiaritét festgelegt ist.

2. Melden Sie uns den Schadensfall, werden wir unbeachtlich einer Subsidiaritit in Vorleistung gehen.

Artikel 14: Was passiert mit Anspriichen gegen Dritte, nachdem die EA den Schaden
reguliert hat?

Ersatzanspriiche gegen Dritte gehen im gesetzlichen Umfang bis zur Hohe der geleisteten Zahlung auf uns iber.
Artikel 15: K6nnen meine Anspriiche an die EA verjdhren?
Ihre Anspriiche an uns verjahren innerhalb von drei Jahren. Die Frist beginnt am letzten Tag des Kalenderjahres,

in dem der Anspruch entstanden ist und Ihnen bekannt war bzw. bekannt sein musste. Nicht berticksichtigt wird
der Zeitraum, bis Thnen unsere Entscheidung zugegangen ist.

Artikel 16: Wie viel muss ich fiir die Reiseriicktrittsversicherung bezahlen?

1. Die Hohe Threr Pramie wird Thnen im Antrag und beim Abschluss des Vertrages angezeigt. Sie wird auch in
Threr Versicherungspolice ausgewiesen.

2. Die Préamie ist abhéngig von verschiedenen Faktoren:

2.1. Wéhlen Sie einen Single- oder Familientarif?

2.2. Ist eine der versicherten Personen alter als 59 Jahre?

2.3. Welche Summe wollen Sie absichern?

Artikel 17: Bleibt meine Pramie immer gleich hoch?
Thre Pramie kann sich aus zwei Griinden erhéhen.

1. Sie selbst oder eine mitversicherte Person wird wahrend der Laufzeit des Vertrages 60 Jahre alt. Damit wird
eine hohere Pramie fillig, die wir Thnen ab dem Versicherungsjahr nach dem 60. Geburtstag berechnen.

1.1. Wir informieren Sie tber die hohere Pramie durch Zusendung einer neuen Versicherungspolice.

1.2. Nach dem Erhalt der neuen Versicherungspolice kénnen Sie Ihren Versicherungsvertrag bis zu drei Monate
nach Beginn des neuen Versicherungsjahres kiindigen.
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2. Die Versicherungssteuer erhoht sich. In diesem Fall berechnen wir Thnen die erhéhte Versicherungssteuer. Sie
haben daraus kein Sonderkiindigungsrecht.

Artikel 18: Wie kann ich die Pramie bezahlen?

1. Wir ziehen die Pramie per Lastschrift von Threm Konto ein, fiir das Sie uns eine Einzugsermé&chtigung erteilt
haben. Bitte teilen Sie uns jede Anderung der Kontoverbindung mit und sorgen Sie fiir ausreichende Deckung
Thres Kontos.

2. Sie haben die Moglichkeit, bei Abschluss des Vertrages die Bankverbindung einer anderen Person anzugeben
(abweichender Beitragszahler). Sie miissen dazu von dieser Person befugt sein.

Artikel 19: Wann muss ich die Pramie zahlen? Wann ist die Zahlung rechtzeitig erfolgt?
1. Bei neuen Vertrédgen ist die Prdmie sofort nach Abschluss des Versicherungsvertrages féllig. Bei Lastschrift
ziehen wir den Betrag in der Regel in den ersten beiden Wochen des Monates nach Abschluss des
Versicherungsvertrages ein.

2. Die Pramie bei Verldngerung eines Jahresvertrages ist zum Monatsersten vor Beginn des neuen
Versicherungsjahres fallig. Wir ziehen den Betrag in der Regel in den ersten beiden Wochen des Monats vor

Beginn des neuen Versicherungsjahres ein.

3. Die Zahlung der Pramie ist rechtzeitig, wenn diese zum vereinbarten Zeitpunkt eingezogen werden kann. Dies
ist nicht der Fall, wenn Sie einer berechtigten Einziehung widersprechen.

4. Konnte die fallige Pramie ohne Ihr Verschulden nicht eingezogen werden, senden wir Thnen ein Schreiben in

Textform. Darin setzen wir [hnen eine Frist, um eine Lastschrift zu ermdglichen. Kann die Lastschrift nach dieser
Frist erfolgen, gilt die Zahlung als rechtzeitig.

Artikel 20: Was passiert, wenn ich die erste Pridmie nicht bezahle oder nicht rechtzeitig
bezahle?

1. Wenn Sie die erste Pramie fiir einen neuen Vertrag nicht rechtzeitig bezahlen, konnen wir vom Vertrag
zuriicktreten.

2. Dies gilt, solange die Zahlung nicht bewirkt ist. In dieser Zeit sind wir bei einem Schadensfall von der
Verpflichtung zur Leistung frei. Dies gilt nur, sofern Sie die Nichtzahlung zu vertreten haben. Zu vertreten haben
Sie sie beispielsweise, wenn Sie falsche Angaben zu IThrem Konto machen. Zu vertreten haben Sie auch eine nicht
ausreichende Deckung.

3. Bei einem abweichenden Beitragszahler gilt dies entsprechend fiir dessen Konto.

4. Sie miissen uns nachweisen, dass Sie eine nicht rechtzeitige Zahlung nicht zu vertreten haben.

Artikel 21: Was passiert, wenn ich die weiteren Pramien nicht bezahle oder nicht
rechtzeitig bezahle?

1. Bei den Pramien fiir weitere Versicherungsjahre sind die Folgen unabhéngig davon, ob Sie die Nichtzahlung zu
vertreten haben.

2. Wir setzen Thnen auf Ihre Kosten eine Zahlungsfrist von mindestens zwei Wochen.

3. Konnte die Pramie nach Ablauf dieser Frist nicht eingezogen werden, sind wir bei einem Schadensfall von der
Verpflichtung zur Leistung frei. AufSerdem konnen wir den Versicherungsvertrag fristlos kiindigen.

4. Holen Sie die Zahlung innerhalb eines Monats nach Zugang der Kiindigung nach, setzen wir den Vertrag wieder
in Kraft. Wir bleiben aber bei Schadensfallen vor der Zahlung von der Verpflichtung zur Leistung frei.

Artikel 22: Wie kommuniziere ich mit der EA?

Anzeigen und Willenserkldrungen kénnen per Post, Fax oder E-Mail erfolgen. Dies gilt nicht, wenn ausdriicklich
etwas anderes bestimmt ist. Wir kommunizieren ausschliefslich in deutscher Sprache.

Artikel 23: Welches Gericht ist bei Klagen gegen die EA zustindig?

Fiur Klagen aus dem Versicherungsvertrag gegen uns ist das jeweilige Amts- oder Landgericht in Miinchen oder an
Ihrem Wohnsitz bzw. am gewdhnlichen Aufenthaltsort in der Bundesrepublik Deutschland zustindig. Es gilt das
Recht der Bundesrepublik Deutschland.
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Besondere Bestimmungen der
Reiserucktrittsversicherung

Die Reiserlcktrittsversicherung ist eine Kombination aus Reiseriicktritts-Schutz und Reiseabbruch-Schutz. Die
Leistungen der Reiserticktrittsversicherung gelten fir alle Reisen weltweit, einschlief8lich der Bundesrepublik
Deutschland.

§ 1 Welche Ereignisse sind versichert?

Wir erstatten die IThnen entstehenden Kosten:

e wenn Sie [hre Hin- oder Riickreise nicht oder nicht zum geplanten Zeitpunkt antreten kénnen oder
e vorzeitig abbrechen mussen oder

e wenn Sie bei einer Rundreise den Anschluss an Ihre Reisegruppe verlieren, weil eine der unter 1. genannten
Personen von einem der unter 2. und 3. genannten Ereignisse betroffen ist (Schadensfall).

¢ Aufderdem erbringen wir Leistungen, wenn Sie Thren Hin- oder Riickflug verpassen, weil Sie mit Verkehrsmitteln
zum Flughafen anreisen und diese oder ein Zubringerflug um mehr als zwei Stunden verspétet dort ankommen.
Es muss sich hierbei um Verkehrsmittel handeln, die einem festen Fahrplan folgen, z. B. Bus, Bahn, aber nicht
Taxi (6ffentliche Verkehrsmittel).

1. Betroffene Personen

1.1. Sie selbst

1.2. Thre nicht mitreisenden Angehorigen:

e Ehe- bzw. Lebenspartner oder Lebensgefdhrte

e Enkelkinder

e Grofseltern

e Kinder

e Stiefkinder

e Stiefeltern

e Pflegekinder oder die Thres Ehe- bzw. Lebenspartners

e Eltern oder die Thres Ehe- bzw. Lebenspartners oder Ihres Lebensgefahrten

¢ Geschwister oder die Thres Ehe- bzw. Lebenspartners oder Ihres Lebensgefahrten

e Die Ehe- bzw. Lebenspartner Ihrer Kinder

e Nur im Todesfall (§ 1 Nr. 2.1.): Thre Tanten, Onkel, Nichten und Neffen

1.3. Personen, die einen Ihrer nicht mitreisenden Angehdrigen wahrend der Reise pflegerisch betreut héatten.
1.4. Haben nicht mehr als insgesamt sechs Personen und davon maximal vier Erwachsene die Reise gemeinsam
gebucht, erkennen wir auch an, wenn eine andere mitreisende Person oder eine ihrer Angehdrigen betroffen ist.
Voraussetzung ist, dass diese mitreisende Person mit Ihnen gemeinsam auf der Buchungsbestatigung fir die

Reise aufgefiihrt ist.

1.5. Haben Sie einen Familientarif abgeschlossen, unabhéngig von der Gesamtzahl der Reisenden, alle
mitversicherten Personen und deren Angehdrige.

2. Medizinische Ereignisse
2.1. Tod

2.2. Unfallverletzung
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2.3. Erkrankung

2.4. Schwangerschaft

2.5. Schwangerschaftskomplikationen

2.6. Impfunvertraglichkeit

2.7. Termin fUr eine Transplantation

2.8. Termin zur Spende von Organen oder Geweben (z. B. Knochenmark)

2.9. Bruch von Prothesen und Lockerung von implantierten Gelenken

3. Weitere Ereignisse

3.1. Erheblicher Schaden an Threm Eigentum durch die Straftat eines Dritten, Feuer oder andere Naturgewalten.
3.2. Verlust des Arbeitsplatzes aufgrund einer betriebsbedingten Kindigung.

3.3. Aufnahme eines neuen Arbeitsverhaltnisses bei einem neuen Arbeitgeber.

3.4. Konjunkturbedingte Kurzarbeit beim Arbeitgeber fiir einen Zeitraum von mindestens drei
aufeinanderfolgenden Monaten. Dies gilt nur, wenn sich in Folge der Kurzarbeit Thr monatliches
Nettoeinkommen in diesem Zeitraum um mindestens 30 % im Vergleich zum Monat vor Beginn der Kurzarbeit
reduziert.

3.5. Einberufung zu einer Wehriibung.

3.6. Stellen des Scheidungsantrages (bzw. anwaltlicher Nachweis Uber Trennung, wenn Trennungsjahr noch nicht
vollendet) vor einer gemeinsamen Reise mit Ihrem Ehepartner. Bei einvernehmlicher Trennung gilt der
entsprechende Antrag beim zustandigen Gericht.

3.7. Termin fur die Wiederholung einer nicht bestandenen oder aus einem medizinischen Grund nicht
angetretenen Priifung an einer Schule oder Universitat. Dies gilt, wenn die Priifung wahrend der geplanten Reise

oder bis zu 14 Tage danach stattfindet.

3.8. Im Falle einer Klassenfahrt: der endgtiltige Austritt aus dem Klassenverband wegen Nichtversetzung oder
Schulwechsel.

§ 2 Welche Ereignisse sind nicht versichert?

Wir leisten nicht, wenn Sie die Reise aus anderen als den in § 1 Nr. 2 und 3 beschriebenen Ereignissen nicht
antreten, abbrechen, verldngern oder dndern bzw. eine der folgenden Einschrinkungen zu diesen Ereignissen
zutrifft.

1. Einschrénkung fiir mehrere Ereignisse:

1.1. Thnen kann der Antritt oder die Beendigung der Reise trotz des Ereignisses zugemutet werden.

1.2. Das Ereignis war Thnen oder uns zum Zeitpunkt der Buchung oder des Antritts der Reise bekannt oder
vorhersehbar.

2. Einschridnkungen fiir bestimmte Ereignisse:

2.1. Die Erkrankung wurde in den letzten 6 Monaten vor Buchung der Reise oder der Versicherung behandelt. Dies
gilt nicht fur Kontrolluntersuchungen. Dies gilt auch nicht, wenn Thnen Thr behandelnder Arzt vor Buchung der
Reise bestétigt hat, dass ungeachtet der bestehenden Erkrankung die Reise ohne gesundheitliches Risiko
angetreten werden kann.

2.2. Die Erkrankung ist eine chronische psychische Erkrankung, auch wenn diese schubweise auftritt.

2.3. Die Erkrankung ist eine Suchterkrankung.

2.4. Die Erkrankung ist eine psychische Reaktion auf ein tatsdchliches oder befuirchtetes Kriegsereignis, innere
Unruhen, einen Terroranschlag oder ein Flugungliick.

2.5. Die Reiseunfahigkeit aus medizinischen Griinden entsteht in Folge einer Transplantation.
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2.6. Die Reiseunfahigkeit aus medizinischen Griinden beruht auf Verlust, Beschadigung oder Erneuerung
medizinischer Hilfsmittel (z. B. Sehhilfen, Horhilfen, orthopadische Anfertigungen).

2.7. Die Reiseunfahigkeit aus medizinischen Griinden wird von einem von uns beauftragten Vertrauensarzt oder
facharztlichen Gutachten nicht bestétigt (siehe § 3 Nr. 5.2. und 5.3.).

2.8. Sie haben im Rahmen der Reiseriicktritts-Versicherung keinen Versicherungsschutz fiir die Folgen einer
Quarantdne und/oder von einschrankenden Maffnahmen der Bewegungsfreiheit, die Sie oder einen Reisebegleiter
vor oder wahrend Ihrer Reise treffen kénnten.

2.9. Sie haben im Rahmen des Reiseabbruch-Schutzes keinen Versicherungsschutz bei Schadenféllen, wenn im

Zeitpunkt Thres Reiseantritts eine Reisewarnung des Auswartigen Amtes fiir Ihr Reiseziel oder Ihr Reiseland
wegen einer Pandemie oder Epidemie bestand. Dies gilt in diesem Fall auch wenn Sie selbst erkranken.

§ 3 Was muss ich im Schadensfall beachten?

Um Thren Anspruch auf Leistungen nicht zu gefdhrden, missen Sie dazu beitragen, dass ein Schadensfall
moglichst vermieden wird. Wenn der Schadensfall eingetreten ist, miissen Sie dazu beitragen, dass der Schaden
so gering wie maglich bleibt. Zusatzlich miissen Sie uns Nachweise erbringen, damit wir prifen kénnen, ob und

in welcher Hohe wir leisten.

1. Beim Reiserticktritts-Schutz miissen Sie die Reise unverziiglich stornieren bzw. umbuchen, wenn eines der
Ereignisse aus § 1 eintritt.

2. Beim Reiseabbruch-Schutz missen Sie Anderungen Threr geplanten Reise unverziiglich veranlassen, wenn
eines der Ereignisse aus § 1 eintritt.

3. Um unsere Leistungspflicht prifen zu kdnnen, bendtigen wir folgende Unterlagen:
3.1. Buchungsunterlagen der Reise.

3.2. Bei medizinischen Ereignissen (siehe § 1 Nr. 2) eine drztliche Bescheinigung bzw. bei psychischer Erkrankung
ein Attest eines Facharztes fiir Psychiatrie.

3.3. Bei Tod eine Sterbeurkunde.

3.4. Bei Schaden am Eigentum geeignete Nachweise (z. B. Polizeiprotokoll).

3.5. Bei Verlust des Arbeitsplatzes das Kiindigungsschreiben des Arbeitgebers.

3.6. Bei Aufnahme eines neuen Arbeitsverhéltnisses eine Kopie des neuen Arbeitsvertrages.

3.7. Bel Wiederholung einer Prifung bzw. endgiltigem Austritt aus dem Klassenverband eine Bestéitigung der
Schule oder Universitit.

3.8. Beil unerwarteter Einberufung zur Wehriibung eine Bestatigung von staatlichen Stellen, dass der Termin nicht
verschoben werden kann und eine Erstattung der Stornokosten nicht erfolgt.

3.9. Im Falle einer Verspatung eines 6ffentlichen Verkehrsmittels eine Bestatigung vom
Beforderungsunternehmen mit Angabe der Verspdtungsdauer. Zusatzlich ist es bei medizinischen Ereignissen
erforderlich, dass Sie Arzte, die Sie behandeln oder Informationen zu Threm Gesundheitszustand erteilen kénnen,
von ihrer Schweigepflicht entbinden.

4. Um die Hohe der Leistungspflicht priifen zu kénnen, bendtigen wir folgende Unterlagen:

4.1. Rechnung fiir die Reise und iiber Vermittlungsentgelte.

4.2. Zahlungsnachweise.

4.3. Rechnung fiir nach einem Schadensfall in Anspruch genommene zusatzliche Leistungen, wie z. B.
Unterbringung, Ruckreise.

4.4. Stornokosten-Rechnung.
4.5. Im Falle der Stornierung einer Ferienwohnung, eines Ferienhauses, eines Mietwagens, eines Wohnmobils oder
Wohnwagens sowie bei Bootscharter eine Bestdtigung des Vermieters iber die Nichtweitervermietbarkeit des

Objekts.

5. Im Einzelfall werden wir Sie bitten, dass Sie
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5.1. eine Arbeitsunfihigkeitsbescheinigung sowie ggf. ein fachérztliches Attest einreichen;

5.2. uns das Recht einrdumen, die Frage der Reiseunfahigkeit infolge einer schweren Unfallverletzung oder einer
unerwarteten schweren Erkrankung durch ein fachérztliches Gutachten iberpriifen zu lassen;

5.3. sich durch einen von uns beauftragten Vertrauensarzt untersuchen lassen.
§ 4 Welche Kosten libernimmt die EA?

Wir erbringen bei Eintritt eines versicherten Ereignisses folgende Leistungen.

1. Beim Reiserticktritts-Schutz:

1.1. Wenn Sie die Reise stornieren, iibernehmen wir die vertraglich geschuldeten Stornokosten sowie das vom
Reisevermittler erhobene Vermittlungsentgelt.

1.2. Wenn Sie alternativ die Reise umbuchen, erstatten wir Ihnen erforderliche Mehrkosten fur die Anreise. Wir
erstatten Ihnen auch die Gebithren fiir eine Umbuchung. Sind in diesem Fall die Kosten geringer als die Kosten
einer Stornierung, zahlen wir Thnen zusétzlich € 50,-. Damit beteiligen wir uns an Ihnen entstehenden
Aufwinden durch die Anderung der Reiseplane.

1.3. Haben Sie mit einer ebenfalls bei uns versicherten Person ein Doppelzimmer gebucht und diese kann die
Reise aus einem versicherten Grund nicht antreten, erstatten wir Ihnen die Mehrkosten fiir einen Zuschlag fiir
ein Einzelzimmer oder die alleinige Nutzung des Doppelzimmers.

1.4. Haben Sie mit mehreren versicherten Personen gemeinsam eine Ferienwohnung oder ein Ferienhaus
angemietet und eine dieser Personen kann die Reise aus einem versicherten Grund nicht antreten, bieten wir
Ihnen eine Alternative zur Stornierung. Wir iibernehmen die Mietkosten der von der Reise zuriickgetretenen
Personen bis zur Hohe der durch eine vollstidndige Stornierung der Ferienwohnung oder des Ferienhauses
entstehenden Kosten.

1.5. Wenn Sie Thren Hinflug wegen Verspatung offentlicher Verkehrsmittel verpassen, erstatten wir pro Reise,
unabhéngig von der Anzahl der Personen, Mehrkosten fiir die Hinreise bis insgesamt € 1.500,- und Kosten fiir
Verpflegung und Unterkunft bis insgesamt € 150,-.

2. Beim Reiseabbruch-Schutz:

2.1. Brechen Sie die Reise vorzeitig ab, erstatten wir:

e die erforderlichen Mehrkosten der Rickreise entsprechend der urspriinglich gebuchten Art und Qualitat.

e die anteiligen Kosten fiir nicht in Anspruch genommene Reiseleistungen mit Ausnahme der geplanten
Ruckreise.

2.2. Missen Sie wegen Feuer oder anderen Naturgewalten langer am Reiseort bleiben, erstatten wir:
e die erforderlichen Mehrkosten der Ruckreise entsprechend der urspriinglich gebuchten Art und Qualitat.

e die erforderlichen Mehrkosten fiir den verlangerten Aufenthalt entsprechend der urspriinglich gebuchten Art
und Qualitat.

2.3. Mussen Sie langer am Reiseort bleiben, weil Sie selbst oder eine mitreisende, unter § 1 Nr. 1 genannte Person
auf Grund eines medizinischen Ereignisses (siehe § 1 Nr. 2) reiseunféhig werden, erstatten wir die erforderlichen

Mehrkosten der Riickreise sowie zusatzliche Kosten fiir die Unterkunft entsprechend der urspriinglich gebuchten
Art und Qualitat.

2.4. Koénnen Sie die Reise nicht gemeinsam mit Ihrer Reisegruppe fortsetzen, erstatten wir die erforderlichen
Nachreisekosten zu Ihrer Reisegruppe.

2.5. Wenn Sie Ihren Rickflug wegen Verspatung 6ffentlicher Verkehrsmittel verpassen, erstatten wir insgesamt

pro Reise erforderliche Mehrkosten fiir die Riickreise bis € 1.500,-. Aufserdem erstatten wir die Kosten fiir die
Verpflegung und Unterkunft bis € 150,-.

§ 5 Welche Kosten iibernimmt die EA nicht?
1. Kosten, die hoher sind als die in der Versicherungsbestédtigung genannte Versicherungssumme.

2. Wenn Sie eine Selbstbeteiligung vereinbart haben, zahlen wir die anerkannten Kosten nicht in voller Hohe aus.
Wir reduzieren unsere Zahlung fiir den Schaden um 20 %, mindestens aber € 25,- pro Person.
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3. Kosten des Reisevermittlers fiir die Vermittlung der Reise, die tiber € 100,- pro Person betragen.
4. Bearbeitungsgebuhren des Reisevermittlers fiir eine Reisestornierung.

5. Kosten fiir eine Umbuchung, die héher sind als die einer unverziiglichen Stornierung der Reise.
6. Nicht in Anspruch genommene Leistungen, die nach Reiseantritt gebucht wurden.

7. Nachreisekosten zu Ihrer Reisegruppe, die hoher sind als der Wert der noch nicht in Anspruch genommenen
Reiseleistungen abziiglich der Riickreisekosten.

8. Gebiihren zur Erteilung eines Visums.

9. Abschusspramien bei Jagdreisen.
§ 6 Wann leistet die EA Hilfe?

Zusatzlich zu den versicherten Leistungen kénnen Sie auch unabhéngig von einem Schadensfall unsere Hilfe in
Anspruch nehmen.

1. Kommt es zur Verspatung oder zum Ausfall eines Fluges oder eines sonstigen gebuchten Verkehrsmittels oder
versdumen Sie ein solches, beraten wir Sie iber Umbuchungsmaoglichkeiten. Aufderdem informieren wir Dritte
Uber die Anderung IThres geplanten Reiseverlaufs.

2. Kénnen Sie wegen Uberbuchung des Beférderungsmittels die gebuchte Reise nicht wie geplant antreten oder
fortsetzen, beraten wir Sie iiber Umbuchungsmdglichkeiten.

3. Bei Anderungen im Reiseablauf oder bei einer aktuellen Notlage bemithen wir uns um die
Informationsweitergabe an die Angehdrigen oder den Arbeitgeber.

4. Wir nennen Ihnen die néchstgelegene diplomatische Vertretung (Anschrift und telefonische Erreichbarkeit).
Wir informieren Sie auch {iber Reisewarnungen und Sicherheitshinweise des Auswértigen Amtes der
Bundesrepublik Deutschland.

5. Zusétzlich helfen wir wahrend Ihrer Reise in den folgenden Fillen:

5.1. Verlust oder Diebstahl von Zahlungsmitteln und Reisedokumenten

e Geraten Sie wegen des Verlusts oder Diebstahls Threr Reisezahlungsmittel in eine finanzielle Notlage, stellen wir
den Kontakt zu Threr Hausbank her und helfen bei der Ubermittlung des von dieser zur Verfiigung gestellten
Betrages. Ist eine Kontaktaufnahme zur Hausbank nicht binnen 24 Stunden moglich, stellen wir IThnen ein
zinsloses Darlehen bis zu € 1.500,- zur Verfligung. Diesen Betrag miissen Sie binnen eines Monats nach
Auszahlung an uns zurlickzahlen.

e Verlieren Sie Thre Kredit-, EC- oder SIM-Karte oder werden Thnen diese gestohlen, helfen wir Thnen bei der
Sperrung der Karten. Wir haften nicht fiir den ordnungsgemafien Vollzug der Sperrung und fur trotz der

Sperrung entstehende Vermdogensschaden.

e Verlieren Sie Ihre Reisedokumente oder werden [hnen diese gestohlen, helfen wir Thnen bei der
Ersatzbeschaffung wahrend der Reise.

5.2. Drohende Haft

e Werden Sie mit Haft bedroht oder verhaftet, sind wir bei der Vermittlung eines Anwalts und eines Dolmetschers
behilflich.

e Werden Sie mit Haft bedroht oder verhaftet, stellen wir Thnen ein zinsloses Darlehen bis zu insgesamt € 2.500,-
fir Gerichts-, Anwalts- und Dolmetscherkosten und bis zu € 12.500,- fiir eine Strafkaution zur Verfigung. Diesen
Betrag miissen Sie binnen drei Monaten nach Auszahlung an uns zuriickzahlen.

5.3. Anderung der geplanten Reise/akute Notlage

e Geraten Sie wihrend der Reise in eine akute Notsituation und bendtigen deshalb einen psychologischen
Beistand, leisten wir eine erste psychologische Hilfestellung.
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Hinweise zum Schutz Ihrer Daten

Datenschutzhinweise der DR-WALTER GmbH

a) Die Datenschutzgrundsétze der DR-WALTER GmbH (nachfolgend DR-WALTER genannt)

Der Schutz der Privatsphére und die Sicherheit IThrer personenbezogenen Daten sind fiir uns wichtige Anliegen.
Wir garantieren Thnen, dass Ihre Daten von uns streng vertraulich behandelt werden. Nur mit Hilfe der
elektronischen Datenverarbeitung kdnnen Versicherungen heute ihre Aufgaben erfiillen. Unsere EDV entspricht
dem aktuellen Stand der Technik und so kénnen wir sicherstellen, dass Vertragsverhiltnisse korrekt, schnell und
wirtschaftlich abgewickelt werden.

Unser Verhalten und unsere Programme stehen im Einklang mit den Bestimmungen der Datenschutz-
Grundverordnung (DS-GVO), des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG) sowie weiterer bereichsspezifischer
Vorschriften des Datenschutzes im Internet. Unsere Datenschutzbeauftragte tragt dafiir Sorge, dass unsere
Datenschutz-Grundsatze und entsprechende Vorschriften eingehalten werden.

Weitere Informationen finden Sie unter www.dr-walter.com/datenschutz.

b) Informationen zur Verwendung Ihrer Daten bei DR-WALTER

Wir benotigen Thre personenbezogenen Daten, um Thre Antrdge und Vertrdge zu bearbeiten, zur Abwicklung von
Schadensfallen sowie zur individuellen Beratung und Betreuung. Die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung Threr
Daten ist gesetzlich geregelt. Wir haben Verhaltensregeln fiir den Umgang mit personenbezogenen Daten
aufgestellt, die sich an den Verhaltensregeln des Gesamtverbands der Deutschen Versicherungswirtschaft e. V.
(GDV) orientieren. Datenschutzrechtliche Bestimmungen des Versicherungsvertragsgesetzes (VVG), der
Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO), des Bundesdatenschutzgesetzes sowie weitere mafdgebliche Gesetze
fliefSen ebenso in unsere Verhaltensregeln ein wie weitere Mafsnahmen zur Férderung des Datenschutzes.
Informieren Sie sich unter www.dr-walter.com/datenschutz/personenbezogene-daten iiber unsere
Verhaltensregeln fiir den Umgang mit Thren personenbezogenen Daten.

DR-WALTER arbeitet mit verschiedenen Dienstleistern unter Verwendung von Gesundheitsdaten und weiterer
nach § 203 StGB geschiitzter Daten zusammen. Sie kdnnen sich unter www.dr-
walter.com/datenschutz/dienstleisterliste einen Uberblick verschaffen, mit welchen Dienstleistern wir
zusammenarbeiten.

Auf Wunsch senden wir Thnen gerne einen Ausdruck der Dienstleister sowie der Verhaltensregeln zu. Bitte
wenden Sie sich an:

DR-WALTER GmbH

Eisenerzstrafse 34

53819 Neunkirchen-Seelscheid

T +492247 9194 -0

F +4922 47 91 94 -40

c) Verantwortliche Stelle

Die DR-WALTER GmbH, Eisenerzstrafde 34, 53819 Neunkirchen-Seelscheid, erhebt [hre personenbezogenen Daten
(verantwortliche Stelle).

d) Thre Rechte

Sie haben das Recht auf unentgeltliche Auskunft iiber Ihre durch uns gespeicherten Daten. Ferner haben Sie das
Recht, eine einmal erteilte Einwilligung zur Erhebung, Verarbeitung und Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten
jederzeit mit Wirkung fiir die Zukunft zu widerrufen und auf Loschung bzw. Sperrung unzulédssiger und nicht
mehr erforderlicher bzw. Berichtigung unrichtiger Daten.

Diese Rechte kdnnen Sie unter o. g. Anschrift direkt gegentiber DR-WALTER geltend machen. Falls Sie weitere

Fragen zum Datenschutz haben, kénnen Sie sich direkt an die Datenschutzbeauftragte bei DR-WALTER,
Eisenerzstrafde 34, 53819 Neunkirchen-Seelscheid, T +49 22 47 91 94 -0 wenden.

Datenschutzhinweise der Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland

Hiermit informieren wir Sie Uiber die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten durch die Europ Assistance
SA, Niederlassung fiir Deutschland und die Thnen nach dem Datenschutzrecht zustehenden Rechte.

Verantwortlicher fiir die Datenverarbeitung

Europ Assistance SA, Niederlassung fiir Deutschland
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Nordliche Minchner Strafse 27A
82031 Grunwald

Telefon 089/ 55 987 0

Fax 089/ 55 987 177

E-Mail-Adresse: info@europ-assistance.de

Unseren Datenschutzbeauftragten erreichen Sie unter der o. g. Adresse oder unter:

E-Mail-Adresse: datenschutz@europ-assistance.de

Zwecke und Rechtsgrundlagen der Datenverarbeitung

Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten aufgrund der datenschutzrechtlich relevanten Bestimmungen der
EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO), des Versicherungsvertragsgesetzes (VVG), des
Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG) sowie aller weiteren mafigeblichen Gesetze.

Stellen Sie einen Antrag auf Versicherungsschutz, benotigen wir die von Thnen hierbei gemachten Angaben fir
den Abschluss des Vertrages. Wir verarbeiten diese personenbezogenen Daten, um das von uns zu
ubernehmende Risiko bestimmen und einschétzen zu kénnen. Kommt der Versicherungsvertrag zustande,
verarbeiten wir diese Daten zur Durchfithrung des Vertragsverhaltnisses, z. B. zur Rechnungsstellung. Angaben
zum Schaden bendtigen wir etwa, um prifen zu kénnen, ob ein Versicherungsfall eingetreten und wie hoch der
Schaden ist. Der Abschluss bzw. die Durchfithrung des Versicherungsvertrages ist ohne die Verarbeitung Ihrer
Daten nicht moglich. Dariber hinaus bendtigen wir Thre personenbezogenen Daten zur Erstellung von
versicherungsspezifischen Statistiken, z. B. fir die Entwicklung neuer Tarife oder zur Erfillung
aufsichtsrechtlicher Vorgaben. Die Daten nutzen wir weiterhin fir eine Betrachtung der gesamten
Kundenbeziehung, beispielsweise fiir die Beratung hinsichtlich einer Vertragsanpassung oder fiir umfassende
Auskunftserteilungen. Die Verarbeitung personenbezogener Daten fir vorvertragliche und vertragliche Zwecke
erfolgt auf Basis von Art. 6 Abs. 1 b) DSGVO.

Thre Daten verarbeiten wir auch, wenn es nach Art. 6 Abs. 1 f) DSGVO erforderlich ist, um berechtigte Interessen
von uns oder von Dritten zu wahren. Dies kann insbesondere der Fall sein:

« zur Gewahrleistung der IT-Sicherheit und des IT-Betriebs,

» zur Werbung fiir unsere eigenen Versicherungsprodukte sowie fiir Markt- und Meinungsumfragen,

o zur Verhinderung und Aufklarung von Straftaten, insbesondere von Datenanalysen zur Erkennung von
Hinweisen, die auf Versicherungsmissbrauch hindeuten kénnen.

Dariiber hinaus verarbeiten wir Thre personenbezogenen Daten zur Erfillung gesetzlicher Verpflichtungen (z. B.
aufsichtsrechtlicher Vorgaben, handels- und steuerrechtlicher Aufbewahrungspflichten oder unserer
Beratungspflicht). Als Rechtsgrundlage fur die Verarbeitung dienen in diesem Fall die jeweiligen gesetzlichen
Regelungen i. V. m. Art. 6 Abs. 1 c) DSGVO.

Sollten wir Thre personenbezogenen Daten fiir einen oben nicht genannten Zweck verarbeiten wollen, werden wir
Sie dartber zuvor informieren.

Kategorien von Empféngern der personenbezogenen Daten

Rickversicherer:

Von uns tbernommene Risiken versichern wir bei speziellen Versicherungsunternehmen (Riickversicherer). Daftr
kann es erforderlich sein, Thre Vertrags- und ggf. Schadendaten an einen Riickversicherer zu iibermitteln, damit
dieser sich ein eigenes Bild iiber das Risiko oder den Versicherungsfall machen kann.

Vermittler:

Soweit Sie hinsichtlich Threr Versicherungsvertrage von einem Vermittler betreut werden, verarbeitet Thr
Vermittler, die zum Abschluss und zur Durchfithrung des Vertrages bendtigten Antrags-, Vertrags- und
Schadendaten. Auch tUbermittelt unser Unternehmen diese Daten an die Sie betreuenden Vermittler, soweit diese
die Informationen zu Ihrer Betreuung und Beratung in Thren Versicherungsangelegenheiten bendtigen.

Externe Dienstleister:

Wir bedienen uns zur Erfilllung unserer vertraglichen und gesetzlichen Pflichten zum Teil externer Dienstleister.

Eine Auflistung der von uns eingesetzten Auftragnehmer und Dienstleister, zu denen nicht nur voriibergehende
Geschéftsbeziehungen bestehen, kénnen Sie in der jeweils aktuellen Version auf unserer Internetseite unter
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https://biz.europ-assistance.de/dienstleisterliste entnehmen.

Weitere Empfanger:

Dartiber hinaus kénnen wir Ihre personenbezogenen Daten an weitere Empfanger iibermitteln, z. B. an Behorden
zur Erfullung gesetzlicher Mitteilungspflichten. (z. B. Finanzbehorden oder Strafverfolgungsbehorden)

Dauer der Datenspeicherung

Wir 18schen Thre personenbezogenen Daten, sobald sie fiir die oben genannten Zwecke nicht mehr erforderlich
sind. Dabei kann es vorkommen, dass personenbezogene Daten fir die Zeit aufbewahrt werden, in der Anspriiche
gegen unser Unternehmen geltend gemacht werden kénnen (gesetzliche Verjahrungsfrist von drei oder bis zu
dreiffig Jahren). Zudem speichern wir Ihre personenbezogenen Daten, soweit wir dazu gesetzlich verpflichtet sind.
Entsprechende Nachweis- und Aufbewahrungspflichten ergeben sich unter anderem aus dem
Handelsgesetzbuch, der Abgabenordnung und dem Geldwé&schegesetz. Die Speicherfristen betragen danach bis zu
zehn Jahren.

Betroffenenrechte

Sie kénnen unter der o. g. Adresse Auskunft {iber die zu Ihrer Person gespeicherten Daten verlangen. Dariiber
hinaus kénnen Sie eine Berichtigung verlangen, wenn wir unrichtige Daten zu Threr Person gespeichert haben.
Ebenso haben Sie das Recht, unter Berticksichtigung der Zwecke der Verarbeitung, die Vervollstdndigung Threr
personenbezogenen Daten zu verlangen, wenn wir unvollstdndige Daten gespeichert haben. Zudem kénnen Sie
unter bestimmten Voraussetzungen die Loéschung Threr Daten verlangen. Thnen kann weiterhin ein Recht auf
Einschrankung der Verarbeitung Ihrer Daten sowie ein Recht auf Herausgabe der von Ihnen bereitgestellten
Daten in einem strukturierten, gdngigen und maschinenlesbaren Format zustehen.

Widerspruchsrecht

Sie haben das Recht, einer Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten zu Zwecken der Direktwerbung zu
widersprechen.

Verarbeiten wir Thre Daten zur Wahrung berechtigter Interessen, kénnen Sie dieser Verarbeitung widersprechen,
wenn sich aus Ihrer besonderen Situation Griinde ergeben, die gegen die Datenverarbeitung sprechen.

Wir sind gesetzlich verpflichtet, Thnen die beantragten Informationen zur Verfiigung zu stellen. Werden wir
innerhalb eines Monats nach Eingang Ihres Antrags nicht tatig, haben Sie die Mdglichkeit, bei der fir uns
zustdndigen Aufsichtsbehdrde Beschwerde einzulegen oder einen gerichtlichen Rechtsbehelf einzulegen.

Beschwerderecht

Sie haben die Moglichkeit, sich mit einer Beschwerde an den oben genannten Datenschutzbeauftragten oder an
eine Datenschutzaufsichtsbehdrde zu wenden.

Die fiir uns zustandige Datenschutzaufsichtsbehorde ist:
Bayerisches Landesamt fiir Datenschutzaufsicht

Promenade 27
91522 Ansbach

Datenlibermittlung in ein Drittland

Sollten wir personenbezogene Daten an Dienstleister aufierhalb des Europdischen Wirtschaftsraums (EWR)
Ubermitteln, erfolgt die Ubermittlung nur, soweit dies zur Erfillung des Versicherungsvertrags erforderlich ist
oder dem Drittland durch die EU-Kommission ein angemessenes Datenschutzniveau bestétigt wurde oder andere
angemessene Datenschutzgarantien (z. B. verbindliche unternehmensinterne Datenschutzvorschriften oder EU-
Standardvertragsklauseln) vorhanden sind. Detaillierte Information dazu sowie iber das Datenschutzniveau bei
unseren Dienstleistern in Drittldndern finden Sie hier http://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DE/TXT/PDE/?uri=CELEX:32010D0087 &rid=3. Sie kénnen die Informationen auch unter den oben
genannten Kontaktinformationen anfordern.
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